

# 奋进新时代 履职再出发

## 李全兴：心中有民脚下有路

代表、江阴市周庄镇山泉村党委书记李全兴。上世纪末，敢想敢干的李全兴从家乡山泉走出去，搏击商海，成了远近闻名的致富能人。正当他准备大展拳脚时，一张来自家乡的聘书改变了他的心意。为了家乡的富裕，他回来当上了村党委书记。李全兴平时很少待在办公室，每日都是走家串户，听村民道实情，吐心声，征求意见。经过深入调研，他大胆提出了“民主促民生，幸福山泉人”的理念，推行“四项制度”，保障村民“四大权利”：村务公开制、村民议事制、民主理财制、民主监督制，让农民享有知情权、决策权、管理权、监督权。山泉人实实在在地享受到了当家作主的甜头，迸发出超乎想象的热情与干劲。2019年，全村集体净资产从2008年的0.47亿元增长到5.43亿元，跃居全镇之首。

当选人大代表时，李全兴郑重承诺：要让家乡看得见山，看得见水，记得住乡愁。为此，他始终把联系选民作为为民履职的重要抓手，注

意搜集民意，加强调查研究，通过提交高质量代表建议为民发声解忧。近年来，江阴市大力推进农村住房建设试点工作，李全兴郑重提出关于农村自建房屋建设的建议，建议相关部门把握群众需求，在保持美观整齐的同时，充分尊重群众的意愿，充分发挥群众的智慧和力量，在不同的村庄保持不同的习俗与文化，避免“千村一貌”。建议得到了相关部门的高度重视，并在试点工作中充分体现。如今，李全兴所在的山泉村以全新的姿态崛起在江阴大地，先后获得首批全国农村幸福社区建设示范单位、省民主管理示范村、最美乡村等60余项荣誉，被人们誉为“流淌幸福的村庄”。

心中有民，脚下有路；心有所属，不惧路遥。作为一名普通普通的人大代表，在李全兴的心中，打造“幸福山泉村，圆梦幸福梦”的路途还将继续延伸、通向远方。

费凡 许弘

## 相红：真诚守护夕阳红



江苏省军区南京第十六干休所是国防动员系统安置离休老干部最多的干休所，这里的老同志平均年龄92岁。由于服务对象年迈体弱，医疗保障要求非常高，容不得半点差错。省人大代表、该所主管药师相红默默坚守本职岗位，20年来，在平凡岗位取得不平凡的业绩。

相红常说，我的岗位我负责，我的工作请放心。她始终视老同志为亲人，竭力为老同志排忧解难，每年发放处方药逾万人次，指导老同志安全合理用药千余人次，对于行动不便的老同志，相红总是上门服务，出色完成全所300多户老同志和家属的用药保障任务。2018年5月，97岁高龄的老同志宋之因发高烧住院治疗，远在新

疆的子女无法第一时间赶回来，相红了解情况后，像女儿一样在医院守护服务，直到老人病情缓解。2019年春节前夕，在外地休养的老同志于智高高血压发作，急需用药，相红二话没说，即刻赶到单位，想方设法以最短时间将药送到老同志手中……点点滴滴的付出，不仅让相红赢得了“南京市三八红旗手”、“先进老干部工作者”等荣誉，更让她赢得了老同志们的交口称赞。

当选省人大代表以来，为了更好地履职，她千方百计加强学习，学习有关法律法规，拓展人大代表履职各方面知识，增强对人民代表大会制度的认识和理解，同时积极参加市人大常委会组织的各类履职培训和视察调研活动，不断拓宽视野，提高能力。

带着代表身份，相红在每一次问病送药过程中，又多了一层心思，总想听听老同志和基层官兵的愿望、诉求及关切，她的电话、微信也成了大家的“心情热线”。她努力在大家的只言片语中梳理出有价值的信息，挖掘其中蕴含的对美好生活的期待和向往，把它们写进自己的代表建议里。

再次走进省人大常委会的相红表示，将继续保持高度的责任感和使命感，“不忘初心、牢记使命”，传承红色基因，当好新时代人民代表。

刘海波 何炳源

## 陶莹：奋力谱写强港梦

大丰海港控股集团董事长陶莹就是这个奇迹的参与者和见证者。

盐城人都有一个建港梦，这是陶莹矢志不渝的建港初心。从1993年开始，陶莹参与大丰港的规划、论证和建设。为了建立和论证在砂质海域建设大丰港的理论基础，他不知多少次奔走设计院、研究所，参与大量物理和数学模型试验，最终得到大丰港区域完全可以建设港口的结论。为了争取交通部支持，他频繁往返相关部门请示报告，前后递交的材料有数十捆。1997年建港初期，环境恶劣、条件艰苦，满眼是盐碱地、芦苇荡和港汊，大型车辆无法施展，他经过仔细观察后提议改用牛车和自制轨道运输小火车，取得出奇制胜的效果……20多年的光阴，大丰港从海草茫茫、杳无人烟，到产业集聚、港口繁华，陶莹始终坚守在沿海开发第一线。

陶莹深知，经济发展得好，百姓就富裕得快，

小康社会建设得牢。做大做强丰港，辐射带动周边腹地经济社会高质量发展，这是他心中恒久不忘的梦。每次人代会前，陶莹都要抽出时间，深入一线开展调研，掌握第一手资料，用心提高每一份建议。履职两年多来，他提交了关于沿海开发、港口发展、“飞地经济”、沪丰通关一体化等十多项重磅建议，有力助推区域经济发展。他提出的关于聚集资源、打造盐城港现代物流枢纽港的建议，得到省市区党委政府的高度重视，盐城市委专门听取情况汇报，市政府主要领导开展专题调研，推动建议办理落实。

代表履职永远在路上。又到一年人代会，陶莹表示，人大代表就是要为人民干事业、为群众谋幸福，他会一如既往地铭记大丰港的建港初心，坚定不移守在沿海开发第一线，全力以赴续写黄海之滨的强港梦，不辜负人民群众的信任。

黄艳 董均玲

## 乔来娣：一捧初心为选民



“处处事事留心用心，时时不忘代表身份，才能高效履职，不负选民重托”，这是省人大代表、高邮市第一人民医院党办主任乔来娣的履职感言。

她是省十一、十二、十三届人大代表，履职三届，交上了一份沉甸甸的成绩单：参加省人大组织的各项视察、调研、立法座谈会等活动50多次，3次列席省人大常委会会议并积极发言，领衔、参与提出建议近100件，关于加强食品安全管理，确保人民生命健康的建议，关于加强县乡医院建设，解决农村居民看病难的等被省人大常委会列为重点督办建议，关于完善畜禽屠宰监管，筑牢食品安全防线的建议，关于解决基层卫生专业技术人员短缺问题的建议分别被评为2018、2019年度省人大优秀建议……

“留心平时的点滴，才能为民代言、发准声”，多年来，她一直坚持留心“朋友圈”和QQ群、留心代表之家选民意见、留心身边百姓的家长里短……当她多次到身边群众说起路边摊点、农贸市场等地露天宰杀畜禽影响环境、甚至有可能引发疫情传染等议论后，凭着职业的敏感，带着为民代言的情怀，她随即走访本地和周边城市多个农贸市场，察看路边摊点，联系农业和市场监管部门了解情况，查阅《食品安全法》等有关法律条文，提出了完善畜禽屠宰的法律规范、理顺体制、强化执法监管等建议，并将调研分析的基本情况形成建议再提交到省人代会上。

多年来，乔来娣将履行代表职责和做好医务本职工作有机结合，准确定位，主动担当，用心履职，积极为卫生事业发展建言献策。县乡医院建设、基层卫生系统人才培养使用、建立系统性心理健康教育治疗、普及急救知识等方面都是她关注的。人代会召开之前，她都会专门抽出时间，带着题目，下基层、跑乡卫生院、村诊所，面对面问病人所想，听基层医护人员所议，对接部门了解情况，形成报告并向人代会提交议案建议。

省十三届人大三次会议前夕，乔代表又带着她关注的“加强基层医保经办机构建设”“增加小学幼儿园高级教师岗位总量”等题目踏上了调研之路，也将再次以代表身份为民建言、为民发声、履职尽责。

罗庆久 平大春 曹春俊

## 丁月平：车间里走出的“代言人”

1986年，17岁的丁月平成为一名粗纱挡车工。从刚开始在高速运转的机械前手忙脚乱，被飞速运转的纱锭烫得起泡，到后来熟练操作机械，提前一个月考试晋级。众人羡慕的成绩背后蕴含的是丁月平超负荷地练习。手指麻了，磨出泡了，划破了，一身汗水，浑身酸痛，都毫不在意。辛勤的付出终有回报，丁月平连续在技能比武中获奖，2008年被评为南通市劳动模范，2011年荣获省劳动模范称号。

在工友们眼中，丁月平不仅是先进模范，也是知心大姐和良师益友，多年来，一批又一批的年轻纺织女工在丁月平的帮助和指导下成长起来，成为公司的中坚力量和行业中的佼佼者。名师出高徒，她带的学徒工晋级一级手率远远超过其他班组，她带的徒弟参加全国粗纱工职业技能大赛荣获优秀奖。

2018年初，丁月平当选为省人大代表。为参加省人代会，她事先与车间工友沟通交流，收集意见建议。

“通过与车间工友的交流，我深刻感受到技术人员特别是退休人员待遇偏低，年轻技术人员严重缺少，优秀技能人才流失严重。我希望能够为一线的技术工人发声，鼓励年轻人到实体经济从事一线技术工作，支持企业提高技术人员待遇。”她在省人代会上提交了关于重视技能人才队伍建设，推动实体经济高质量发展的建议，得到相关部门的高度重视。

闭会期间，丁月平积极参加各项代表活动，履行代表义务。参加市人大常委会评议政府工作会议期间，提出关于相关部门要加强进农村、进学校、进工厂开展法律知识宣传力度，加快法治社会建设步伐的建议。参加检察机关“关爱祖国未来，擦亮未检品牌”主题活动，提出真正落实“谁执法谁普法”责任，加快法制教育步伐的建议。参加省市人大组织的各类视察调研、工作评议，坚决做到人到、心到、口到，努力做到工作有能量，发言有质量，建议有分量。

印丽琳 周时兰

## 洪素琴：“方向盘”上承载的为民情怀

要“唠叨”几十遍，一坚持就是近30年。

洪素琴每天都提前一个小时到车队进行出车检查、准备。在握紧手中方向盘，谨记安全行车、热情服务的同时，她更关注乘客的点滴感受。每一趟出车结束，她顾不上休息就全车检查，看看有没有乘客遗漏的物品，并及时联络归还。在她的记忆中，送还的物品有大额现金、各类有效证件、首饰物品等，还帮助过一位被家长粗心遗忘的男童安全回家。

凡是高温或雨天，经过每个站台，她都会前后多张望一眼，看看有没有疏忽大意或是匆忙赶来的乘客，尽量不让大家错过车次。遇到行动不便的老人，她都主动搀扶上下车。每一个看似不起眼的举动，却让多少乘客感到暖心、得到帮助。对此，乘客给予她“踏实、舒心”的高度评价。

近30年的司乘生涯，公交车况经历了几

十年前“冬天似冰窟、夏天如烤箱、雨天水如注”的简陋，到如今“车辆环保、乘坐舒适”翻天覆地的改观。洪素琴的“方向盘”承载的为民服务情怀，也由工作中优质服务向“八小时”外不断延伸。

当选省人大代表以来，洪素琴更加注重“浸”在社区，听取群众意见诉求，收集社情，整理民意，形成代表建议，向职能部门建言献策，共商服务群众的举措。

她积极参加和支持“安康宝贝”“左邻右里”“共建共享”等公益项目。她和“手拉手”公益服务中心的社工们一起培育孵化草根明星组织“江东大妈”巾帼志愿服务队，动员社区热心阿姨协助社区和派出所开展群防群治工作，积极参与协助做好群众矛盾纠纷调解，屡获群众褒奖，已成为辖区公益活动和基层社会治理的一张名片。

赵敬敬 李红根 焦惟奇

## 钟锦德：文化传播的追梦人



省人大代表钟锦德是苏州市吴中区光福紫檀艺术馆工匠，他用30多年创造出无数工艺美术精品，守护着红木雕刻传统工艺的这方阵地。当选人大代表以后，他积极听取民声，反映民意，尽心尽责，在履职路上不断前行。

钟锦德从事雕刻以来承古创新、锲而不舍，作品多次在国际国内的展览中获奖，还被授予“中国工艺美术大师”称号。然而，面对这些，钟锦德淡然待之，重奖不移，使命唯坚，始终追求传统工艺的文化巅峰。不管有多少头衔，他总把自己定位为普通木雕师傅，平常他喜欢在自家的工厂里雕刻打磨艺术品，晚上喜欢待在工

作室里静静地看上一本书，他常说，老祖宗留下的珍贵手工艺，我要好好传承下去，做好优秀传统文化的继承人、传播人。

在去年的省人代会上，钟锦德提出了三件建议，都透着浓郁的乡土气息。他建议，要以发展农村经济为支撑，打造“有产业”的新乡村；以生态文明建设为引领，打造“有颜值”的新乡村；以文化保护为重点，打造“有乡愁”的新乡村；以鼓励创新创业为核心，打造“有活力”的新乡村。他建议，要从本土人才队伍建设、文化宣传、平台搭建、主体培育、品牌创建等方面推进我省本土人才和文化产业传统发展，助推本土人才把作品变为商品，从家庭走向市场、从国内走向国际，打造乡土人才特色产业。他提出，要制订全省统一的县乡文联机构建设标准；下发县乡文联机构建设指导意见，加强考核，督促存在缺口的地区尽快落实和给予经费保障，制订政策，鼓励县乡政府在同级文联之下建设文艺团队和阵地……这些都让相关部门眼前一亮，思路大开。

钟锦德创作过一件名为《生命之环》的作品，正如他对人生的诠释，生命的价值在于对社会的奉献。当好代表，能够得到选民群众的拥戴和信任更是钟锦德的不懈追求。

练慈慈 边鑫超

人民与代表 (第175期)

江苏省人大常委会办公厅 新华日报 合办